责编:王莉 版式:刘静 校对:胡德泽



人间有味是家宴



別做『幸福盲



家宴,顾名思义是一家人相聚宴饮,甚至是一个家族相聚宴饮。一个"宴"字,让它和家常饭区别开来,它更美味,更丰富,更隆重。但无论怎样,食材的选择,烹饪的手法,都离不开一个"家"字,各家有各家的味道,形式未必华丽,但情意一定不缺。

曾经,我不喜欢在家里与家人一起吃饭,向往着外面的热闹。儿时调皮,要母亲追着我喂饭吃。长大后,我喜欢和朋友们一起去外面欢聚畅饮。成家立业之后,我却越发爱上了与家人在一起吃饭的时光。特别是我携爱人和孩子回父母家的时候,父母用心张罗的那一桌家宴,令人垂涎欲滴。鱼肉鲜香,青菜碧绿,晶莹剔透的米饭在水汽蒸腾中光泽盈盈。父母两鬓斑白的模样,孩子渐渐长大的身影,这一切都在清晰地提醒我自己,人到中年。那些曾让我流连忘返的大鱼大肉的聚餐,那些应酬里的热闹喧嚣,在我心中,终究抵不过一场普通而温馨的家宴。

年岁渐长,对家宴越发看重,不只 是对亲情的眷顾,还有对一去不复返的 岁月流年数不清的怀念和不舍。

还记得多年前的一个中秋,伯父家房子大,人又慷慨,邀请了家族里20多人去家里聚餐。伯父做菜手艺高超,而且讲究,食材要新鲜和应季。我觉得性子不紧不慢的人做菜最好,大伯就是这样的人。我喜欢看他做菜,对食材的了解、运用和搭配,他仿佛有与生俱来的本领。他一个人在厨房里忙碌,动作有序,紧凑而沉着,看似漫不经心,也是普通的家常菜,但摆盘讲究,待你吃上一口后,简直要大呼"人间美味"!谁说做菜不是一门花心思的艺术呢?

朋友在一家事业单位任职,工作顺风顺水,家庭和睦美满,孩子聪明可爱,和公婆也相处融洽,但她依然感觉不幸福。一阵子羡慕别人家拥有高档车,一阵子又羡慕别人家拥有大房子,隔一阵子又羡慕起自由职业者的无拘无束。总之,她没有一天觉得自己是上天的宠儿,是一个极其幸福与幸运的人。在她看来,自己就是一个"幸福盲"。

直到前不久,她羡慕的一个朋友 出了意外造成腿部残疾。她去看他, 看原本风光无限、意气风发的他,变成 一个颓废、失落、让人同情的人。原来 幸福的一家乱成了一锅粥,她这才意 识到,对于朋友来说,健康地活着就是 最大的幸福。

回家后,朋友开始自我反省,是不 是真的不幸福?她打算用"正"字来计 数,如果能够画满五笔,她就认为自己 很幸福。

她的周围有很多夫妻貌合神离,而她和丈夫一直恩爱如初,这难道不是幸福吗?她给"正"字画上了第一笔。她的工作出色,领导对她极其信任,总是把重要工作委任给她,虽然辛苦,但她获得了能力的提升和领导的信任赏识,这难道不是幸福吗?她是蛮地画上了第二笔。她和公婆相比别家婆媳闹得鸡飞蛋打,她是蛮独地是蛮地一直没有红过脸,相比别家婆媳闹得鸡飞蛋打,她是蛮地地上第三笔。她的身体状况一直不错,除了偶尔的小感冒之外,从来就已剩大家就是喊那儿痛相比,她幸福多了,她

那天窗外有月光,屋内灯火阑珊, 欢声笑语,菜肴、水果、糕点,全是家的 味道。时间不语,亲人围聚,边吃边聊, 闲散轻松,那一刻,你特别能体会到"家 人闲坐,灯火可亲"的幸福。

一年又一年,月圆月缺,花开花谢。人生如此匆匆,眨眨眼睛,玫瑰谢了,橘子红了;打一下瞌睡,冬天走了,春天到了。大家族里的每一个人,都被时光推着往前走,在不同的地方打拼和生活,能团聚一起,自在地吃一顿家宴,弥足珍贵,倍感珍惜。

家宴,为什么有如此的魅力?我想,是因为温馨的亲情能抚慰心灵。当中年如约而至,我不再是那个被宠爱的孩子,而是要担起生活的责任。我感觉已跑了好长一段路,庆幸自己还有个退的地方。回到父母身边,是很幸福的。在忙碌的年龄,陪他们吃一顿家宴。饭桌上摆的都是自己爱吃的菜,一起聊聊过去、现在和未来,一如当年。在轻松的氛围里,生活中的压力慢慢释放掉,从家宴里获得了自己想要的心灵慰藉。

今年过年,我们与父母又一起吃饭,我们讨论有机菜、荷叶粥,听父亲讲当年的事,我们还聊孩子、工作,憧憬未来……其乐融融。

因为和睦,我们家族里的人会经常轮流办家宴,也从不觉得家宴麻烦又浪费时间。是的,心中有爱,便不会觉得麻烦;心中有爱,便愿意一起耗费光阴。充满真情与暖意的家宴,让人更恋家,更懂得感恩,也是让家美满和睦的方式之一。

人间有味是家宴,此心安处是吾"家"。

笑了笑,画上了第四笔。还有呢?她想了想,她的宝贝女儿聪明可爱,除了有些淘气外,其实是个蛮省心的好孩子。重要的是,小小的她竟然情商特别高,总是想方设法给她带来快乐,她毫不犹豫地画上了第五笔。

望着一个完完整整的"正"字,她 满意地笑了起来。

正准备放下笔,她突然想到,她的父母都还在,而且身体都很健康,每逢长假回家,都能让她有满满的收获。和她年纪相仿的几个好朋友,不是没了爸就是没了妈,而唯有她双亲都在,想到这,她又重新画了另一个"正"字的一笔。脑海突然灵光了似的,一下子又蹦出几条来:业余时间她爱好不不了。好多人都羡慕她;还有,她还写作,在市里举行的征文活动中屡屡获奖,好多人都羡慕她;还有,她还客点数。但因为这些爱好充盈生活,她没有任何不良嗜好,这也是幸福极了,以也是有任何不良嗜好,这也是幸福极了,从心底里责怪自己:傻瓜,你真的很幸福呀!

毕淑敏在《幸福盲》一书中说: "幸福盲如同色盲,把绚烂的世界还 原成模糊的色彩单调的照片。拭亮你 幸福的瞳孔吧,就会看到被潜藏被 掩被蒙蔽被混淆的幸福,就如同美人 鱼一般从深海中升起,哺育着我 们。"是啊,我们现实生活中有很多 这样的人,明明自己很幸福,却把自 己弄得像个"倒霉熊"。其实,我们 每个人都有自己的小幸福,拭亮幸福 的瞳孔,你就会发现,我们很幸福,而 且一直幸福着。

窗里窗外

王吴军

我居住的屋子有好几个窗户,它们分别位于屋子前后的墙上。

屋前墙上的两个窗户最大, 透过这两个窗户洁净的玻璃,可 以看到院子里的树。每年从春天 开始,树上就长出绿叶,那一片葱 茏便映入眼帘。天气晴朗的日子 里,树的影子便被阳光映到屋里 洁白的墙壁上,如一幅美丽的风 景画。看着那树影,疲倦了一冬 的心灵就会有无限的活力。随着 树荫日渐浓郁,不知不觉就到了 夏天。这时,窗外的风景就更加 鲜活丰盈了。树上的叶子长得又 大又有风韵,清爽的绿意透过敞 开的窗户涌进屋子里,弥漫着一 缕缕沁人心脾的馨香,整个世界 仿佛都沉浸在这绿意中。绿色的 植被成了窗户日日相伴的朋友。 绿叶就如云霞,绿莹莹的一片挨 着一片,一团团,一簇簇,缀满了 枝头。风儿拂过,树叶轻轻摇曳, 细碎而悦耳的声响便透过窗户荡 漾开来,给我送来了美妙的音乐。

窗外全是杨树,嫩嫩的叶子还能食用。摘下嫩嫩的杨树叶子,放到水里泡上一夜,第二天捞出来,再用清水淘洗两遍,可蒸熟吃,也可做凉拌,味道清爽可口,让人回味无穷。村里的人喜欢吃嫩嫩的杨树叶子,他们说可以清热解毒,还有美容的功效。

在杨树长得最繁茂的日子里,窗里窗外都被笼罩在浓浓的清幽里。风雨来临的时候,飘落的叶子四处飞舞,有几片落叶总是会从窗外飘进来,落到我的桌子上,连书上也有绿叶的影子。

绿树和窗户就这样相伴着走过了朝朝暮暮。春去夏来,夏去秋来,树叶开始变黄,秋虫开始鸣唱。落叶满窗时,我随手捡起一片落叶,将它折叠起来含在唇间,吹奏出的清亮声音透过窗户飘向远方。

冬天的时候,我常常会关闭窗户。可是,每到雪后放晴时,我又会打开窗户,窗里窗外就有了别样的风景。屋外的光线映入窗内,冰雕玉琢的树影又会出现在墙上。

除了冬天,我几乎是不关窗户的。我是一个喜欢和大自然做伴的人,春天和夏天,每天都有清风和绿意通过敞开的窗户与屋内的我做伴,有时连小鸟也会喜滋滋地飞进来,在我的屋子里一声声地唱着歌。我看着它们快乐的模样,心情也跟着愉悦起来。

站在宽大的窗前,既能感受风吹雨打,又能领略绿树和阳光的美。我独自凭窗,或立,或坐,或沉思,或写作,或读书,或低吟,我的心就像是敞开的窗户一样,尽情拥抱着生活中美好的一切,心中一片生机盎然。